

# முரசொலி

பக்கங்கள் ஆறு

விலை ரூபாய் 5.00

பாக்கி 11 பிரசாரப்பத்தி பங்குனி 04 ( 17 . 03 . 1992 ) செவ்வாய்

## ஆறுமணி நேரமாக வடமராட்சி மீது படையினர் கடல், வான் வழியாக தாக்கு

பொதுமக்கள் இருவர் ஆபத்தான நிலையில்  
சொத்துகளுக்கும் பெருநாசம்!

வடமராட்சிப் பகுதியில் நேற்று ஆறு மணி நேரம் விமானத்தாக்குதல், ஷெல் தாக்குதல், கடற்படை பிரங்கித் தாக்குதல் என படையினர் அகோரத் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். இதில் நான்கு பொது மக்கள் காயமடைந்தனர், மேலும் இருவர் மிகையமடைந்தனர். பொது மக்களின் சொத்துக்கள் நாசமாகின, ஐந்திற்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் சேதமடைந்தன.

நேற்றுக்காலை 5.45 மணி யளவில் பருத்தித்தறைமுனை கோரியடியில் திடீரென வந்த இரூபெம்மர்ஸ் ஆறு குண்டு களை மாறி மாறி வீசின இது இரூபெம்மர்ஸ் முற்றாக சேத மடைந்தன. வீட்டில் நித்திரையிட்டு ஆழ்ந்திருந்தவர்கள் தெய்வாசினமாக உயிரிழைத்தனர்.

தறையில் 6 மணியளவில் முன்றுபொம்மர்கள், அவ்ரோ, ஹெலி, சீபிளேன் என்பன தாக்குதலை நடத்தின. அவ்வேளையில் வகிவெட்டித்துறை கடலில் தரித்த நின்ற ஆறு கடற்படை பிரங்கி கிப்படிகள் ஷெல் தாக்குதலை நடத்தின. உடுப்பிட்டி, மயிலியந்தனை, காட்டுப்புலம், திருவில், மணலாறு சிலோன் தியேட்டர் பகுதி

தொண்டமனாறு, செஞ்சா வில் பகுதிகளில் விமானக் குண்டுகளும், பிரங்கிப்படிகளின் கீழ் நெய் ஷெல்களும் மாறி மாறி வீழ்ந்து வெடித்தன. இதேவேளை பலாவி முகாமிலிருந்தும் வகிவெட்டித்துறை நோக்கி ஷெல் தாக்குதல்கள் கூறிகொண்டுவந்தன. வகிவெட்டித்துறையில் நடந்த தாக்குதலில் ஆசிரி தரன் 19), ச சந்திரகுமார் 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## ரோந்து அணி தப்பியதால் காவலரண் தாக்கப்பட்டது!

மணலாறில் நேற்று முன்தினம் காலை 6.00 மணிக்கு புலிகள் காவலரண் ஒன்றின் மீது நடத்திய தாக்குதலில் இராணுவ சிப்பாய் ஒருவர் பலியானார். சிலோன் தியேட்டர் முகாமிலிருந்து 600 மீற்றர் தூரத்தில் அமைந்திருந்த காவலரணை தாக்குதல்களுள்ளானது.

முன்னதாக இராணுவம் வழமையாகவும் பாதுகாப்புப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தி காத்திருந்தனர், எனினும் படையினர் வேறு பாதையாக காவலரணை சென்றடைந்தனர். இதனால் புலிகள் தமது நிலையிலிருந்து முன்னேறிச் சென்று காவலரண் மீது

தாக்குதலை ஆரம்பித்தனர். சிப்பாய் ஒருவர் பலியாக ஏனையோர் தப்பியோடினர். காவலரணிலிருந்து புலிகளால்  
★ ஈ - 56 மசூர்ன்சன் - 12  
★ ஐ எம் ரவைசன் - 1460  
★ லிங் - 308  
★ ஜே. ஆர் குண்டுகள் - 10  
★ மற்றும் இராணுவ சாதனங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன.

## சுதந்திரக்கட்சி பாதயாத்திரையில் 13,000 பேர் கலந்து கொண்டனர்

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி ஏற்பாடு செய்திருந்த 18 நாள் பாதயாத்திரை நேற்று ஆரம்பமானது முன்னதாக புத்தரிசிலைக்கு மாலை அணித்த மதச்சட்டங்களுடன் யாத்திரை ஆரம்பமானது. இப்பாதயாத்திரையில் தற்போது பதினாறுபேர் பேர் கலந்து வெள்ளியன்று இங்கு வந்த

என்று கொண்டுள்ளதாகவும் இத்தொகை எதிர்பார்க்கப்படும் தொகையான பதினைந்து தாயிரத்தை எட்டலாம் எனவும் ஏஜென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன. எனினும் எதிர்பார்த்த அளவுக்கு பாதயாத்திரைக்கு பொலிக் பாதுகாப்புபேரடங்கு

படலிலை அரசின் தனியார் மயமாக்கும் திட்டம், விலைவாசி உயர்வு, வடக்கு கிழக்கில் போர் தொடருவது, அரசிற்கு எதிரானவர்கள் கொலைசெய்யப்படுவது ஆகியவற்றை கண்டித்தே இந்த இருவார பாதயாத்திரையை சுதந்திரக்கட்சி ஏற்பாடு செய்துள்ளமை தெரிந்ததே

## உயர்தரப் பரீட்சை அனுமதி அட்டைகளை வழங்க வேண்டாம் என பணிப்பு

ஏப்ரலில் நடைபெற்ற ஏற்பாடுகளை உடனடியாக உயர் தர பரீட்சைக்குரிய அனுமதி அட்டைகளை விநியோகிக்க வேண்டாம் என

பரீட்சைப் பகுதி யாழ்ப்பாணம் பணிப்பாளருக்கு சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்க முனை அறிவித்துள்ளது.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை இந்த அனுமதி அட்டைகள் இங்கு வந்த சேரிந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. 06

## அநுரா 15 மைல் நடந்தால் சந்திரிகா 30 மைல் நடப்பாராம்

அநுரா 15 மைல்கள் நடந்தால் நான் 30 மைல்கள் நடப்பேன் என்கிறார் சந்திரிகா விஜயகுமாரரவண தங்க ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியினர் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு ஆரம்பமாகியுள்ள பாதயாத்திரை குறித்து அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். பாதயாத்திரையில் பங்குபற்றாத தம்மை அநுராவின் ஆதரவாளர் தடுக்க முயற்சித்ததாகவும் அவர் கூறினார். இதேவேளை லங்காசமசமாஜ கட்சி, சமீபுனிஸ்கட்சி ஆகியவற்றை இந்த பாதயாத்திரையில் பங்குபற்றச் செய்ய சந்திரிகா எடுத்த முயற்சியை அநுரா ஆதரவாளர்கள் முறியடித்திட்டதாகவும் தற்போது தெரியவந்துள்ளது. —05 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## திருமலைக்கு 1000 அகதிகள்

தமிழகத்திலிருந்து 1000 அகதிகள் இன்று காலை திருமலை வந்த சேரவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. கடன்வழங்கும் வீதம் அதிகரிக்கும் கடன்வழங்கும் வீதங்களை வரித்தக வங்கிகள் அதிகரிக்க திட்டமிட்டுள்ளதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இந்த அதிகரிப்பு ஒன்று அல்லது இரண்டு சதவீதமாக அதிகரிக்கப்படலாம் எனவும் கூறப்படுகிறது.

பொருள்கள் இறக்கப்பட்டன. கொழும்பிலிருந்து பருத்தித்தறை வந்த கோமாரி கப்பலில் இருந்து நேற்று பொருள்கள் இறக்கப்பட்டன. நேற்று பருத்தித்தறை வல் வெட்டித்தறை ஆகிய பகுதி 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## அவுஸ்திரேலிய புலமைப்பரிசில் விண்ணப்பம் கோரப்பட்டுள்ளது

அடுத்த ஆண்டு அவுஸ்திரேலியா பட்டப் படிப்புகளை மேற்கொள்வதற்கான ஜோன் குரோபோட் புலமைப்பரிசில் பெறவதற்கு தகுதியானவர்களை கொழும்பிலுள்ள அவுஸ்திரேலிய தூதரகம்

கோரியுள்ளது. உயர்தரப் பரீட்சையில் குறைந்தது 300 புள்ளிகள் பெற்ற 28 வயதிற்கு குறைந்தவர்கள் இதற்கு விண்ணப்பிக்க முடியும். விண்ணப்ப 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## உலகவங்கி ஆலோசகர் விடுதலை செய்யப்பட்டார்

கனடாவைச் சேர்ந்தவரான உலகவங்கி ஆலோசகர் கார்தித் பெரோஷ் மெடோறா (65) உலக வங்கியின் இலங்கைப் பிரதிநிதி தலையிட்ட தினால் நீர்கொழும்புமேலதிக நிதிபதியினால் கைவிடப்பட்டார்.

நிதி அடிநொய்க்கா விமான நிலையத்தில் வைத்து இவர் தடுத்த பயணப்பத்திரங்களை விடாது காணப்பட்டதாக பொலிஸாரினால் கைதானார். இவர் உள்நிலைப் பரிசீலனைக்குள்ளானதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

## பிரபாகரனைக் கைது செய்யுமாறு இராஜ்யசபா உறுப்பினர்கள் கூச்சல்

விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன் மற்றும் உளவுப் பிரிவுத் தலைவர் பொட்டம் மான் ஆகியோரை கைது செய்வது குறித்து இந்தியா ஸ்ரீலங்காவுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக இந்திய உள்துறை அமைச்சர் சுவான் நேற்று இராஜ்யசபாவில் கூறினார்.

இவர்களை கைது செய்வதில் இந்தியா மெத்தெனமாக இருப்பதாக சபையில் நேற்று எதிர்க்கட்சி மற்றும் ஆளுகட்சி உறுப்பினர்கள் மாறி மாறி கேள்விகள் எழுப்பிய போதே சுவான் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். புலிகள் இயக்கத்தை இந்த 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

## தேவையற்ற செலவுகள் குறைப்பு பாதுகாப்புச் செலவு அதிகரிப்பால் கட்டிட நிர்மாணங்கள் நிறுத்தம்

மத்திய வங்கியின் மறுசீரமைப்புகளால் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டிருந்த வானூயர் பலமாடி கட்டிடங்கள் நிர்மாணப் பணியை ஜனாதிபதி நிறுத்தி தப்பணித்துள்ளதாக கொழும்பு வாரப்பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. 200 கோடி ரூபா செலவில்

மத்திய வங்கியினால் பல மாடிக் கட்டிடங்கள் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. இதேபோன்று அரசாங்க அடமான மற்றும் முதலீட்டு வங்கி 150 கோடி ரூபா செலவில் அமைக்கவிருந்த கட்டிடத்திற்கான திட்டமும் நிராகரிக்கப்பட்டுள்ளது. —06 ஆம் பக்கம் பார்க்க



# 'சமாதானத்தைப் போதித்துக்கொண்டு மக்களைக் கொன்று குவிக்கிறது அரசு'

அரசாங்கம் தொழிலாளர் உரிமைகளை நசுக்கிப் பொருளாதாரத்தை ஏகாதிபத்திய எதிர்முகம் கொடுக்க தாரைவாரித்தல் கொடுக்கு முகமாக அனைத்து உபாயங்களையும் மேற்கொண்டுவருகிறது. இவ்வாறு நவசமசமூக சீர்திருத்தப் பொதுச் செயலாளர் சுவாமிநிதி விக்கிரமபாகு கருணரத்தின அறிக்கையின் மூலம் தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வரசாங்கம் சமாதானத்தைப் போதித்துக் கொண்டு அதே வேலை வட்டிகிலும், தெற்கிலும் ஆயிரக்கணக்கானோரைக் கொன்று குவிக்கும் கொடிய முடிவற்ற யுத்தத்தை நடைபெறவிடுகிறது. இனவாத சக்திகளையும் அது வளர்த்து வருகிறது. உட்பிளவுகள் காரணமாக

அரசாங்கத்தின் அச்சுறுத்தலை நேரடியாக மூலம் கொடுக்க முடியாத வகையில் நினைவிடம் ஸ்தலமாக சந்திரன் சிங்கி இடந்தவருகிறது. இனவாதத்தைக் கவிட்டு சிறந்த பொருளாதாரத்திற்கும், தனியார் மயப்படுத்தலுக்கும் எதிராகப் போராட அகட்சியின் இயலாமையே முக்கிய காரணமாகும். 'ஐக்கியமேதெய்வம்' அட்சியில்

ஏற்பட்ட பிளவு காரணமாக அமைக்கப்பட்ட புதிய வலது சாரிக் கட்சியான ஜனநாயக சேசிய ஐக்கிய முன்னணி யிடமும் உண்மையான மாற்றுக் கொள்கை இல்லை. 'மேற்படிக்க கட்சி'களுடன் கூட்டுச் சேர்வதற்கு வேண்டி நிற்கும் மற்ற இடதுசாரிக் கட்சிகளுக்கும் எவ்வீத எதிர் காலமும் இல்லை' என்றும் அவர் மேலும் கூறியுள்ளார்.

**மகனுக்கு விளக்க மறியல்**  
வெள்ளவத்தை முக்கிரை வழக்கில் எதிரியைத் தொடர்ந்தும் விளக்க மறியலில் வைக்குமாறு சர்க்கரசு நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளார். இலங்கை இராணுவ உயர் அதிகாரியான மேஜர் தேவநாயகம் அவரது மனைவி சரோஜினி தேவநாயகம், பணியாளர் நந்திக ஆகிய மூவரையும் 25:591 இல் தூப் பாக்கியாகக் கூட்டும் சத்திய சாஸ்திரத்தையும் கொலை செய்ததாக மகன் தேவநாயகம் என்ற மனவன் மீது குற்றம்சாட்டப்பட்டு இந்த வழக்குத் தாக்கலாகியுள்ளது.

## கட்டுமான வேலைகளுக்கு சிமெந்துக்குப்பதில் கற்கண்ணாம்பு

கட்டுமான வேலைகளுக்கு சிமெந்து பெறமுடியாத இன்றைய நிலையில், சிமெந்துக்கு பதிலாக கற்கண்ணாம்பை பயன்படுத்தும் முறையை தமிழ் ஆய்வறிவு வளத்தின் துணை அமைப்பான 'தேச நிர்மாணிகள்' அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. எல்லோருக்கும் இது பயன்படக் கூடியதாக உள்ள தனாகக் கட்டுமான வேலைகளுக்கு கண்ணாம்புக் கல பயன்படுத்தவது பற்றிய குறிப்புக்களை கீழ்க்கே தருகின்றோம்.

- உபயோகம்: இது கட்டுமான வேலைக்கும், பூச்சு வேலைக்கும் உகந்தது. (கண்ணாம்பு, மணல் கலந்து உபயோகிக்க வேண்டும்.)
- முக்கிய குறிப்பு:
- (1) சிமெந்தைப் போல இதை உபயோகிக்க முடியாதது.
  - (2) கட்டிய பின்புறாய் கூடிய நேரம் தேவை.
  - (3) சிமெந்தைப் போன்ற பலத்தை இதில் எதிர் பார்க்க முடியாதது.
  - (4) நாட்கள் கடக்கூட இதன் வலிமையும் கூடும், உபயோகிக்கும் முறை:
- (1) எரிசாலைகளும், தூளாசலும் இருக்கும் கண்ணாம்பை ஒரு பெரிய பாத்திரத்திலோ அல்லது தொட்டியிலோ இட்டு அளவாக நீர் தெளித்து சில மணி நேரம் முடிவைத்தாக முழுவதும் கண்ணாம்புத் தூளாகிகளும்,
  - (2) இந்தத் தூளுடன் 2½ மடங்கு மணல் கலந்து (சிமெந்துடன் மணல் கலப்பதுபோல) பின்பு அளவாக நீர் ஊற்றிக் குழைக்கவும்,
  - (3) 12 மணி நேரத்தின் பின் மீண்டும் இக்கலவைகளைக் குழைத்து வேலைக்குப் பரிசீலனாம்,
  - (4) இக்கலவையை 8 நாள் களுக்குள் பாக்கி வேண்டும். ஆரக் கலவை எப்போதும் காயாமல் நீர்த்தன்மையுடன் இருக்க வேண்டும்,
  - (5) இக்கண்ணாம்புக் கலவை மூலம் மழை காலங்களில் கட்டிடம் கட்டுவது பொருத்தமல்ல,
  - (6) சுவர் 5-6 வரிட்டி உயர்ந்த பின்பே தொடர்ந்த மேலே கட்டுதல் வேண்டும்,
  - (7) இந்தக் கலவையின் உலரும் தன்மையைக் கட்டுவதற்காக கலவையின் அளவில் 1-2 வீதம் வரை பனங்கட்டி / பனம்பாணி / சர்க்கரை இவற்றில் ஒன்றுடன் பிள்கை உறிதானைச் சாற்றைக் கலக்கலாம். இது வெளிச்சுவர் பூச்சு வேலைகளுக்குச் சிறப்பானது. பூச்சுவேலை முடிந்தவுடன் மேற்பூச்சுச் சாச்சு சிப்பிச் கண்ணாம்பு வெள்ளை வைப்பதற்கிலது. இது சீரான மேற்பரப்பை அமைக்க உதவும்.
  - (8) இதனை கண்ணாம்புக்கல் / சிமெந்துக்கல் / செங்கல் / சுடாதமண்கல் ஆகியவற்றிலான கட்டு வேலைக்குப் பாக்கிசலாம்,
  - (9) இதன் பலம் குறைந்தபடியாக சுவரின் தடிப்பு குறைந்தது 300 மி. மி. ஆக இருக்க வேண்டும்.
  - (10) சுவரின் தடிப்பு 300 மி. மி.க்கு குறைந்ததாயின் கூரைப்பாரம் மரத்தாகான தூண்மேல் அல்லது ஏனைய மேசன் கட்டுவேலைத் தூண்மேல் ஏற்றப்படக் வேண்டும்.
  - (11) தளப்பூச்சு வேலைக்கு இது பொருத்தமல்ல, காரணம்: தளபாடங்களாக சேதப்படலாம்,
  - (12) நீர்ப்பற்றுள்ள இடங்களில் இது பாவனைக்கு உகந்ததல்ல (குளியல், குறை, மலசலகூடம்)
  - (13) மேலும் பலத்தைக் கூட்டவேண்டுமாயின் நீர்ப்பற்றுள்ள இடங்களில் அமைக்கும் கட்டுவேலைக்கு சுர்க்கி (Surkhi) என்னும் மூலப் பொருளைச் சேர்க்கலாம்.
- 'சுர்க்கி' செய்யும் முறை  
'சுர்க்கி' என்பது ஒழு. செங்கல் சேர்ந்த கலவையின் தூள், கட்டுவேலைக்கு, கண்ணாம்பு, சுர்க்கி, மணல் என்பவற்றை முறையே  
1: 1: 2 என்ற வீதத்தில் கலந்து பாக்கிசலாம், பூச்சு வேலைக்கு கண்ணாம்பு, சுர்க்கி, மணல் என்பவற்றை முறையே.  
1: 1: 1 என்ற வீதத்தில் கலந்து பாக்கிசலாம் இதனை இறுமுறை பூச்சுவேண்டும்.  
(14) பல வருடங்களுக்கு முன்பே மக்கள் மேற்கண்ட விதத்தில் கட்டிடங்களைக் கட்டி வெற்றி பெற்றிருக்கிறார்கள்.  
(15) இது சம்பந்தமான வேலைகளில் மேலதிக கருத்துக்களைப் பெறத் தகுதி வாய்ந்த கட்டிடக் கலைஞர் அல்லது பொறியியலாளர்களின் ஆலோசனையைப் பெறக் வேண்டும்.

## அச்சு இயந்திர இறக்குமதியில் யாகுபாடு என நீதிமன்றில் முறையீடு!

சர்வோதய இயக்கத்தினால் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட அச்சு இயந்திரத்தைச் சர்வோதயம் பெற முடியாத கட்டுக் கட்டை போட்ட சர்க்கரிணைக்களம். அதே போன்ற அச்சு இயந்திரத்தை எவ்வீத சிரமமும் இன்றி இறக்குமதி செய்வதற்கு 'எக்ஸ்பிரீஸ் நியூசு பேப்பர்' ஒவ் சிரோன் லிமிட்டெட் பத்திரிகை நிறுவனத்துக்கு அனுமதித்தது, என்று உயர் நீதிமன்றத்தில் தாக்கலாகியுள்ள குற்றச் சாட்டுபற்றி விசாரிப்பதாக பிரதி சட்டமா அதிபர் நீதிமன்றத்தில் உறுதி அளித்துள்ளார். சர்வோதய இயக்கத்தினால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அடிப்

படை உரிமை வழக்கு விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டபோதே மேற்படி உறுதி அளிக்கப்பட்டது. இந்த வழக்கில் மனு தார்தாம் மற்ற இறக்குமதியாளர்

களோடு ஒப்பிட்டுக் போது யாகுபாடு சாட்டிப்பட்டதாகவும் இது அடிப்படையிலான உரிமை மீறும் செய்களையும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## ஜேர்மன் தமிழ் அகராதி

ஆங்கிலம், சிங்களம் போன்ற மொழிகளுக்குரிய தமிழ் வடிவ அகராதி பதிவேறு பதிப்பாளர்களால் இதுவரை நிறைவே வெளியிடப்படவில்லை. இதேபோல ஜேர்மன் மொழியை கற்கும் தமிழர்களுக்கு பயன்தரக்கூடிய வகையில் முன் முதலாக ஜேர்மன் தமிழ் அகராதி ஒன்று வெளியிடுவதற்கு, இப்படிப்பொரு அரிய முயற்சியில் ஈடுபட்டு ஜேர்மன் தமிழ் அகராதியை உருவாக்கி சாதனை செய்திருப்பவர் ஒரு இலங்கையே, திரு. ஜோனமலை அன்பு வழி புரத்திச் சேர்ந்த கணசபாபதி சரவணபவன் என்பவரே இந்தச் சாதனையாளராவார்.

## உபேந்திரா மறுப்பு


தெலுக்குதேசக் கட்சியிலிருந்து விலக்கப்பட்ட ராஜ்ய சபா உறுதிபினர் பி. உபேந்திரா தமது உறுதிபினர் பதவியை இராஜினாமாச் செய்ய மறுத்தவிட்டார். காங்கிரஸ் கட்சியில் சேருவதைப்பற்றித் தான் சிந்திக்கவேண்டியவை எனத் தெரிவித்த அவர் தமது அடுத்த திட்டம்பற்றி விவர விவர முடிவெடுக்கப்படும் எனத் தெரிவித்தார்.

அநுரா தலைவர்கள் பாதயாதி திரையிடை அடையாள யாதி திரையாக சிறிது தூரமே நடப்பார்கள் என்றும், திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டார நாயக்கா கூட தனது நோயின் மதிமீலும் பாதயாதி திரையை சமாளித்திருப்பார் என்றும் பெயர் கூறியும் பாத சந்திரன் கட்சி உறுதிபினர் கூறியதாக கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

## வரவு செலவுத்திட்டநிதி தொடர்ந்தும் கிடைக்கும்

பன் முகப்படுத்தப்பட்ட வரவு செலவுத்திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு பாராளுமன்ற உறுதிபினர்களுக்குமான 25 இலட்சம் ரூபா ஒதுக்கீடு தொடர்ந்தும் வழங்கப்படும் மென ஐனாதிபதி அறிவித்துள்ளார்.

இவ்வருடத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீடு இதவரை எவ் உறுதிபினர்களுக்கும் வழங்கப்படாததைப்பற்றி, எதிரணி உறுதிபினர்கள் ஜனாதிபதியைச் சந்தித்துக் கோரிக்கை விடுத்ததையடுத்து இந்த அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டுள்ளது.



**யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் இலங்கை**

**மகாபொல கொடுப்பனவு 3ஆம், ஆம் 4 தவணைப் பணம்**

மேற்படி கொடுப்பனவு பின்வரும் மாணவர்களுக்கு கீழ்வரும் அட்டவணைப்படி செயற்படும்.

இரண்டாம் வருடம்	மருத்துவப் பீடம்	16.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	கலைப்பிரிவு	19.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	வரித்தப்பிரிவு	23.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	வியாபார நிர்வாகப் பிரிவு			
மூன்றாம் வருடம்	மருத்துவப் பீடம்	16.03.92	1.30-3.00	பி.ப
	கலைப்பிரிவு	19.03.92	1.30-3.00	பி.ப
	வரித்தப்பிரிவு	23.03.92	1.30-3.00	பி.ப
	வியாபார நிர்வாகப் பிரிவு			
நான்காம் வருடம்	மருத்துவப் பீடம் (4ஆம், 5ஆம் வருடம்)	17.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	கலைப்பிரிவு	20.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	வரித்தப்பிரிவு	24.03.92	9.00-12.00	மு.ப
	வியாபார நிர்வாகப் பிரிவு			
2ஆம், 3ஆம், 4ஆம், வருடம்	ௌதிக விஞ்ஞானப் பிரிவு	17.03.92	1.30-3.00	பி.ப
	உயிரியல் விஞ்ஞானப் பிரிவு	20.03.92	1.30-3.00	பி.ப
		24.03.92	1.30-3.00	பி.ப

**கொடுப்பனவின் போது சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியவை**

1. பல்கலைக்கழக மாணவர் அடையாள அட்டை
2. ரூபா 2/- பெறுமதியான முத்திரை

பதிவாளர்  
03033



# ★ கொழும்பு நாளிதழின் வாராந்த விமர்சனத்தில் தெரிவிப்பு:- புலிகளின் இணக்கமின்றி வடக்கு கிழக்கில் எந்தவொரு சமாதானத் திட்டமும் நடைமுறைச் சாத்தியமில்லை

இனவாதக் கூச்சலுக்கு இடமளிக்காது தெரிவுக்குழு வடக்கே செல்ல வேண்டும்

“விடுதலைப்புலிகளின் இணக்கமின்றி எந்தவொரு சமாதானத் திட்டத்தையும் வடக்கு கிழக்கில் நடைமுறைப்படுத்த முடியாது என்பதில் எவருக்கும் கருத்து பேதம் இல்லை எனவே தென்னி லங்கையைப் பொறுத்தவரை இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகானும் நோக்கில் பிரதான அரசியல் சக்திகள் சகலதும் பங்கு பற்றலைப்பெறக்கூடிய இறுதிவாய்ப்பு எனக் கருதப்படும் பாரா னுமன்றத் தெரிவுக்குழு இச் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி புலிகளின் பிரதிநிதிகளைச் சந்திப்பது சாலச்சிறந்ததாகும்.”

## பரீட்சார்த்திகளுக்கு அ. அட்டைகளை விரைவாக வழங்க நடவடிக்கை

இவ்வகட்டம் நடைபெற வுள்ள அ. பெ. த. உயர் தரப் பரீட்சைக்குத் தோற்ற வுள்ள மாணவர்களுக்கு தேசிய தடையாள அட்டைகளை விரைவில் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள் ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்ற தது.

அனுப்பப்படவுள்ளது. பாடசாலைப் பரீட்சார்த்தி களுக்கான தேசிய அட்டை யாள அட்டை விண்ணப்பிக் களை அதிபர்களும், தனிப் பட்ட பரீட்சார்த்திகளின் விண்ணப்பிக்களை கிராம சேவர்களும் உறுதிப்படுத்த வேண்டுமெனவும் அறிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

## மதகுரு ஆசிரியர்களின் விவரங்கள் சேகரிப்பு!

தற்போது அரசாங்கப் பாட சரவைகளில் ஆசிரியர்களைச் சேவையாற்றும் சகல மதக் களையும் சேர்ந்த மதகுரு

ஆசிரியர்களின் விவரங்களை கைவிச்சேவைகள் ஆணைக் குழு சேகரித்து வருகின்றது. (15)

## 18 ஆண்டுக்குப் பின் மீண்டும் நிக்ஸன் உலக அரங்கில்

அமெரிக்காவின் கோல்கை களை உருவாக்கும் முயற்சி யில் 18 ஆண்டுகளுக்கு முன் ஜனாதிபதி பதவியை ராஜி னாமாச் செய்த முதல் அர சிபத் தலைவரான றிச்சேய் றிஸன் இ. போது ஈடுபட்டி ருக்கிறார்.

1974 ஆம் ஆண்டு வாட் டர்மே ஊழலின் பின்னி இவர் தமது மதவிசைப தி துறந்தார். ஆற்று முதல் தாம் ஒரு புதிய மனிதராக வாழ நினைத்த நிக்ஸன் இப் போது ஜனாதிபதி ஜோர்டி புஷ்பின் வெளிநாட்டுக் கொள்கைகளைச் சுட்டிக் காட்டிச் சண்டிக்கும் நிலை யில் உள்ளார் எனத் தெரி விக்கப்படுகிறது.

## மாணவி மீது ராக்கிங்; இருமாணவர்கள் நீதிமன்றில்!

இரதமலாணை ஜூனியர் பக்கலைக்குழுப் புதுவருட மாணவியை வெயிலில் நிதிச வைத்து அரை மணித்தியால மாக 'ராக்கிங்' செய்ததாக இறுதியானில் மாணவிகள் இடவரிமீது கைக்கிசைப் கொலி னார் நீதிமன்றத்தின் வழக் கித் தாக்கல் செய்துள்ள னார்.

சமாதானமாகப்போக முடி யாது என்று மாணவியின் தந்தை தெரிவித்தார். இவ் விளைவுகளால் தமது மகள் பக்கலைக்குழுத்திட்டிப்போன தையே விட்டுவிட்டார் என்று அவர் கூறினார். விசாரணை ஒத்தி வைக்கப் பட்டுள்ளது.

## இந்தியாவிலிருந்து திரும்பிய அகதிகள் மன்னாரில் படையினரால் கைது!

இந்தியாவிலிருந்து திரும்பி யேசாலை தற்காலிக முகே மிச தங்க வைக்கப்பட்டிருக் கும் அகதிகளில் 9 பேர் பாது காப்புப் படையினரால் அழைத்துச் செல்லப் பட்ட தாகவும் விசாரணையின் பின்னர் அவர்களில் இருவர் தொடர்ந்த தடுப்புக் காவ லில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாக

வும் ஜனாதிபதியிடம் குறை யிடப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்புக் படையினரின் இவ்வாறான நடவடிக்கைகளை இலங்கை திரும்பிய அகதிகள் மனலிலும், தாயகம் திரும் பாதோர் மத்தியிலும் அச் சத்ததைத் தோற்று வித்தி ன் எனும் தெரிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

## 'பிராவுடா' நிறுத்தம்

சுமார் 80 ஆண்டுகளாக சோவியத் கம்யூனிசக் கட்சி யின் உத்தியோகபூர்வ பத் திரிகையாக விளங்கி வந்த 'பிராவுடா' நிதிப்பற்றாக்கி குறைபாடுகளால் நடைபெள் ளிக்கிழமை முதல் நிறுத்தப் பட்டுள்ளது.

## பேசட்டியில் முன்னணியில்

வடமராட்சி கோட்டமட்ட பண்ணிசைப் பேசட்டியில் முன்று முதல் இடங்களையும் நெல்விடி ம. ம. வி. பெத் துக் கொண்டது.

சர்வதேச மகளிர் ஆண்டை ஒட்டி நடாத்தப்பட்ட சித் திரப் போட்டியில் மத்திய பிரிக்க முதலாம், முன்றாம் இடங்களையும் இப்பாட சாலை பெற்றுக் கொண்டது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

## மத்திய கல்லூரி வெற்றி பெற்றது

பாடசாலைகளுக்கிடையி னான கிரிக்கெட் போட்டியில் யாழ் மத்திய கல்லூரி வென். பற்றினை கல்லூரியை 8 க்கி கற்றுகொண்டது. தோற்றத்தினை முதலில் துருப்பெடுத்தாடிய செம்பற்றினை கல்லூரி 150 ஓட்டங்களை மாத்திரம் பெற் றது.

மத்தியகல்லூரி அதன் முதல் இனிஸ் ஆட்டத்தில் 195 ஓட்டங்களைப் பெற்று ஆட் டம் சூழ்ந்தது.

செம்பற்றினை அதன் 2 வது இனிஸ்கில் துரித கெதி யில் கைகற்றுடன் பாவற்றையுள் பறிக்கொடுத்த 61 ஓட்டக் களை மாத்திரம் பெற்றது.

மத்தியகல்லூரி அதன் 2 வது இனிஸ்கில் 2 விக்கற்றுகளை மாத்திரம் பறிக்கொடுத்த வெற்றி இக்களான 17 ஓட் டங்களை வெகு இலகுவா கப் பெற்றது. 16

## கிராமசேவையாளர் பரீட்சை ஒத்திவைப்பு

ஏப்ரல் மாதம் 24 ஆம் திகதி நடைபெறவிருந்த கிராம உத்தியோகத்தர்களுக் கான எழுத்தப்பி பரீட்சை பின்போடப்பட்டுள்ளதாக நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. விண்ணப்பமுடிவற்ற திதி இம் மாதம் 27 ஆம் திதி வரை பின்போடப்பட்டுள்ளது.

மேதண்டவாறு கொழும்பு நாளிதழ் ஒன்று தனது வாராந்த விமர்சனக்கட்டுரை யில் தெரிவித்துள்ளது. பாராளுமன்றத் தெரிவுக் குழு யாழ் குடாநாட்டிற்குச் சென்று புலிகளைச் சந்திப்ப துதான் சாத்தியமாகக் கூடிய ஒன்று என்று முடிவுக்குவர

வேண்டியுள்ளது. இனவாதக் கூச்சல்களுக்கு இடமளியா மக் செயற்படும் தனி தெரிவுக் குழுவுக்கு இக்கிறதா என்பதை பரிசீலிப்பதற்கான ஒர் சந்தர்ப்பமாகவும் இது அமையும் என்றும் அந் தி விமர்சனத்தின் தெரிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

## கெழுனு பிரிவு சிப்பாய், மகள் மீது துப்பாக்கிச்சூட்டு - கத்திக்குத்து

இராணுவ கெழுனு பிரி வைய்சேர்ந்த டி. பி. விதானே என்ற சிப்பாயும் அவரது மகளை ரஞ்சனிசேரதி தும் இனத்தெரியாத இரு

நபர்களால் துவக்காக சுடப் பட்டும் கத்தியாக குத்தப் பட்டும் கொடியடைந்தனர். இச்சம்பவம் வெளிசம போலிக் பகுதியில் நிகழ்ந்தது.

## அதிபர்களின் சம்பளத்தை மாற்ற கல்விச்சேவைக்குழு பணிப்பு

சேவை முப்பு, திறமை அடிப்படையில் 1989 முதல் நியமனம் வழங்கப்பட்டும், பதவி உயர் திறப்பட்டும் கைவிச்சேவை ஆணைக் குழு வினாக்கடிதங்கள் வழங்கப் பட்டிருக்கின்றன அதிபர் சேவை I II, III ஐச் சேர்ந்தவர்களின் சம்பளத்தை மாற்றியமைக்க உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கைவிச்சேவை

ஆணைக்குழு பணித்துள் ளது. இவர்களுக்கு கைவிச்சேவை ஆணைக்குழுவினால் நியம னக்கடிதம் வழங்கப்பட்டுள் ளமையால் வேறு முறை யான நியமனக்கடிதம் வழங் கப்படவேண்டிய தேவை எது வும் இல்லை. என அறிவிக்க க்கப்பட்டுள்ளது. (15)

## வெளிநாட்டுச்சக்திகளின் பெயர்கள் சத்தியக்கடதாசி மூலம் தெரிவிப்பு

இராஜ்யசாந்தி கொலையின் பின்னணியிலுள்ள வெளி நாட்டுச் சக்திகளின் பெயர் விவரங்களை அகில இந்திய காரங்கிரஸ் கட்சி சத்தியக் கடதாசி ஒன்றின் மூலம் வெளிப்படுத்தியுள்ளதாகக் கொழும்புப் பத்திரிகை யொன்று தெரிவித்துள்ளது. இந்த வெளிநாட்டுச் சக்தி கள் இந்தியாவிலுள்ள, அரசு

சுக்கெதிரான சக்திகள் சில வற்றுடன் இணைந்த செயற் பட்டதாசலும் ராஜ்ய கொலை பற்றி விசாரிக்க நியமிக்கப் பட்டுள்ள விசேட ஆணைக் குழுவுக்கு காரங்கிரஸ் கட்சியி னாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள பதினான்கு பக்கச் சத்தியக் கடதாசியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## தங்கத்தின் விலை மேலும் சரிக்கிறது ஏப்ரலில் கிராம் 360 ரூபாவாகலாம்

இந்திய நிதியமைச்சர் மன் மோனன் சிங் வெளிநாடு சென்று திரும்பும் இந்தியர்களை ஆறு மாதங்களுக்கொருமுறை 5 கிலோ தங்கம் எடுத்தவர லாம் என அறிவித்ததை அடுத்த அங்கு தங்கத்தின் விலை சரிந்து வருகிறது.

சுமார் 250 ரூபா குறைவாகக் கிடைக்கிறது தினமும் பம் பாய், டி.வி தங்க மார் க் கொட்டினைவரங்கள் கிளைச் சரிவைக் காட்டி வருகின்றன. இதேநிலை தொடர்ந்தாக 9 ஏப்ரல் மாத இறுதியில் தங்கம் கிராம் 360 ரூபாய்க்கு கிடைக் கலாமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டு கின்றது. (04)

## மலையகத்தில் இனவாதத்தைத் தூண்ட சிலர் முயல்கிறார்கள் - தொண்டா

இந்திய வம்சாவளி மக்களை புலி ஆரவாளர்களாகக் காட்டி இனவாதத்திற்கு தூப மிட மலையகத்தில் சிலர் முயற்சி செய்வதாக அமைச் சர் தொண்டமான் தெரிவித் துள்ளார். நுவலெலியாவிடம் நடை பெற்ற இலங்கைத் தொழி லாளர் காங்கிரஸின் ஒருநாள்

மகாநாட்டில் கலந்துகொண்டு உரை யாற்றுவையிலேயே அமைச்சர் தொண்டமான் இதனைத் தெரிவித்தார். சமய, இனவிரோத சக்தி கள் மலையகத் தொழிலாளர்களுக்கு எதிராக தீவிரமாக செயற்படாததற்கொழுது முயற்சி எடுப்பதற்காகவும் அவர் கூறினார்.

## மேலும் 510 அகதிகள் தலைமன்னார் வந்தடைந்தனர்

தமிழகத்திலிருந்து 145 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 510 பேர் சுமத்த சனிக்கிழமை தலைமன்னாருக்கு இராமனு றும் சப்பல் மூலம் வந்துசேர்ந் தனர். இவர்களில் அனேகமானோர் மன்னார்தீவு, தலைமன் னார், பேசாலை, பனக்கொட் டிக் கொட்டிக், நாவற்காடு,

பள்ளிமுனை, பெரியகடை, தாழ்பாடு, உப்புக்குளம் பகு திகளைச் சேர்ந்தவர்கள், 58 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 200 பேர் வெளியிடல் களைச் சேர்ந்தவர்கள், எதிர்வரும் 17 ஆம் திகதி தலைமன்னாருக்கு மத்தொரு தொகுதி அகதிகள் வரவுள் ளனர்.

## ● தொண்டாவின் திட்டம்பற்றி ஜெயசூரிய கண்டனம் தனித்தமிழ் ராஜ்யத்துக்குள் தலதா மாளிகையும் வந்து விடும்

“தலதா மாளிகை உட்பட மலை நாடு முழுவதும் தொண்டமாவின் திட்டத் தின் மூலம் தமிழ் ராஜ்யத்திற்குள் வந்துவிடும் தொண்டமானுக்குப் பத்தி இலட்சம் பேரின் ஆதரவுகளைத் தாக்க சத்திவாய்ந்தவராகவும், செகிவாக்குளவராகவும் வந்து விட் டார் சிங்கள மக்கள் ஒன்றிணைந்து அவரது யோசனைக்கு எதிராகக் குரல் கொடுக்க வேண்டும்”

இவ்வாறு முன்னாள் அமைச்சரும், சிங்கள பாதுகாப்பு அமைப்பின் தலைவரு மான காமினி ஜெயசூரிய கண்டியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பேசுகையில் கூறினார்.



# ★ தென்னாபிரிக்காவில் இன்று கருத்துக் கணிப்பு வெள்ளையர்களுக்கு எதிராக வன்செயல்கள் கட்டவிற்ப்பு; 3 வாரத்தில் மட்டும் 250 க்கும் அதிகமானோர் கொலை!

தென்னாபிரிக்காவில் கருத்துக் கணிப்பு இன்று மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அதேவேளை அங்கு வெள்ளையர் அல்லாதோர் வசிக்கும் குடியிருப்புப் பகுதிகளில் வன்செயல் அதிகரித்துள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

நேற்று முன்தினம் மட்டும் அங்கு எட்டுப் பேர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்கள். புதியதோர் அரசியல் சாசனத்தைப் பற்றி பெரும்பான்மையினரான வெள்ளையர் ஆக்ஷாத்தோருடன் பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடர்ந்து நடத்துவதற்கான வேண்டாமா என்பது குறித்து கருத்துக் கணிப்பு ஒன்று இன்று அங்கு நடைபெறுகிறது.

இந்தக் கருத்துக் கணிப்பு பற்றிய அறிவிப்பு விடுக்கப்பட்டு 3 வார காலத்திலே மட்டும் அங்கு 250 க்கும் அதிகமானோர் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்கள். இந்நகர் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளுக்கு எதிராக வாக்களிக்கும் மூன்று வெள்ளையர்களைப் பயமுறுத்துவதற்காகவே அங்கு பெரும்பான்மையினர் சம்பவங்கள் தூண்டிவிடப்படுகின்றன.

## அரசியலமைப்பு மொழி உரிமையை உறுதி செய்ய கோரிக்கை

அரசியலமைப்பு மொழி உரிமை உறுதி செய்யப்பட வேண்டுமெனக் கிராமியத் தொழிலாளர் அமைச்சர் என். தொண்டமான் கேட்டுள்ளார். அரசியலமைப்புச் சட்டத்தில் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள மொழியுரிமை சில சந்தர்ப்பங்களில் மறுக்கப்பட்டு வருவதால் தமிழ் பேசும் மக்களின் பாதிக்கப்பட்டு வருகிறார்கள், குறிப்பாக தமிழ் பேசும் மக்களின் வழக்குகள் சம்பந்தமாகவே இப்பிரச்சினை எழுந்ததாகவும் ஆகையாக அரசியலமைப்புச் சட்டத்தில் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள மொழி உரிமை அமுல்படுத்தப்பட வேண்டும் எனவும் கோரியுள்ளார்.

## தேர்தல் ஆணையாளரின் அறிக்கை பெறுமதியற்றது என்கிறார் சொக்கி

தேர்தல் ஆணையாளரின் 1989 ஆம் ஆண்டு தேர்தல் பற்றி சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கை பெறுமதியற்றதென ஜனாதிபதி பிரேமதாஸின் வழக்கறிஞர் திரு. சே. என். சொக்கி உயர்நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளார். ஜனாதிபதி பிரேமதாஸின் செய்திராசுலிமாவோ தாக்கீத செய்த தேர்தல் வழக்கு உயர்நீதிமன்றில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டபோதே ஜனாதிபதி சார்பில் ஆஜரான சொக்கி இவ்வாறு தெரிவித்தார். அங்கு 1989 ஆம் ஆண்டு தேர்தலில் பதவியில் வந்தவர்களை ஐ. தே. ச. 10 சதவீத கூடுதலான வாக்குகள் பெற்றதெனக் கூறிய ஸ்ரீமரவோ பண்டாரநாயகி காவின் சட்டத்தரணி, தேர்தல் ஆணையாளரின் அறிக்கையைப் பார்ப்பின் எப்படிப்பட்ட தேர்தல் அது என்பது புரியும் என வாத்தாய போதே சொக்கி குறுக்கிட்டு தேர்தல் ஆணையாளரின் அறிக்கை பெறுமதியற்றது என்றார். தேர்தல் நடந்த 3 வருடங்களுக்குப் பின்னர் அதுவும் தனது சமர்ப்பணத்துக்குப் பின்னர் இப்போதே தேர்தல் ஆணையாளர் இந்த அறிக்கையை வெளியிட்டிருக்கிறார் எனவும் சொக்கி நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

## இலங்கையில் யானைகள் அருகி வருகின்றன!

இலங்கையில் கடந்த இரு நூற்றாண்டுகளில் 70% மரண யானைகள் அருகிச்சென்று வருவதாக ஆய்வுகள் தெரிவிக்கின்றன. இந்நூற்றாண்டின் ஆரம்பகால கட்டங்களில் 12000 யானைகள் காடுகளில் வாழ்ந்து வந்ததாகவும், தற்போது 2500 யானைகளே ஆங்காங்கே பரந்து வாழ்ந்து வருவதாகவும் இவற்றுள் அநேகமானவை தேசிய வனங்களிலும், பாதுகாப்பு உணர்வு இடங்களிலும் காணப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. காடுகள் மக்களினங்களை அழிப்பதற்கு குடியேற்றங்கள் உருவாக்கப்பட்டு வருவதால் இலங்கையில் உள்ள காடுகளில் யானைகள் பாதுகாப்பாக நடமாடித் திரிய முடியாத சூழ்நிலை உருவாகி வருவதே இந்நிலைக்கு காரணமெனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (15)

## நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை இன்று சபையில் விவாதம்

அரசாங்கத்திற்கு எதிராக இன்று சபையில் விவாதம் நடைபெறும். இது நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைகள் இன்று பாராளுமன்றத்தில் விவாதத்துக்கு எடுக்கப்படும் எனத் தெரிய வருகிறது. பிரதமரின் அரசவங்கிகள் வந்திருந்த நிலை பற்றி சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கை, எயர் லிங்கவுக்கு எயர் பகிவாங்கிய விடயம் பற்றியதான இரு பிரேரணைகளே விவாதத்துக்கு இன்று எடுக்கப்படவுள்ளன. இரு பிரேரணைகளும் ஒரே நாளில் விவாதிக்கப்பட வேண்டும் என எதிர்க்கட்சிகள் கோரியுள்ளன.

## 'டர்க்' தலை கீழாகக் கவிழ்ந்ததில் 16 கைதிகள், ஒரு காவலர் பணி!

ரஷ்யாவின் தென்பகுதியில் மிகப்பெரிய மரணச்சாலைகளில் ஒரு டர்க் தலைகீழாகப் புறக் கவிழ்ந்த தீவற்றிக் கொண்டதனாக அதிலிருந்து 16 கைதிகளையும் ஒரு காவலரும் உயிருடன் எரிந்த பவிசானார்கள், சனிக்கிழமை இரவு இவ்விதம் நடந்தது எனதாக அறிவிக்கப்படுகின்றன.

## இடர் கொடுப்பனவு: கிறைசேரி வங்கித்தலைமை இடையே இழுபறி

வட கிழக்கு மகாண்களில் இலங்கை வங்கியில் கடமை யாற்றும் ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்படவேண்டிய இடர் கொடுப்பனவு (RISK ALLOWANCE) சம்பந்தமாக கிறைசேரிக்கும், இலங்கை வங்கித் தலைமைப் பீடத்துக்கும் இடையே இழுபறி நிலவுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால் இடர் கொடுப்பனவு கடந்த 15 மாதங்களுக்கு தாமதப்பட்டு வருவதாகவும் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது. இது விடயம் தொடர்பாக யாழ் வங்கி ஊழியர்கள் சங்கம் நிதியமைச்சின் செயலாளரின் பெண் உதவி யாளருடன் பேச்சு நடந்தியதாகவும், இச்சிறிய விடயத்தை ஏன் பெரிதுபடுத்தி நாரர்கள் என அலட்சியம் போக்கில் அவர் பதிலளித்ததாகவும் கூறப்பட்டது. (16)

## விசேட செயற்திட்டத்தின்கீழ் 30 பாடசாலைகள் தெரிவு

யாழ், மாவட்டக் கல்வி முகாமத்துவ நிலையம் மேற்கொள்ளும் கல்வி அபிவிருத்தி விசேட செயற்திட்டத்தின்கீழ் ஒவ்வொரு கோட்டிலும் அதுவகைகளில் இருந்தும் ஐந்து பாடசாலைகள் என்ற ரீதியில் மூப்பது பாடசாலைகள் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு தெரிவு செய்யப்பட்ட பாடசாலைகளின் வினைத்திறனை அதிகரித்தல், சமூக உணர்வை விருத்தி செய்தல், இணைப்பாட விருத்தி, ஆசிரிய மாணவர் அபிவிருத்தி போன்ற விடயங்கள் இவ்விசேட செயற்திட்டத்தின்கீழ் அபிவிருத்தி செய்யப்பட உள்ளன. (15)

**விவரம் சேகரிப்பு**  
கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்கள், மாதர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்களின் அபிவிருத்திக்கான நிதி பற்றிய சுவரம் திரட்டப்பட்டு வருகின்றன. இக்கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்களுக்கு எந்தெந்தப் பகுதிகளிலிருந்து நிதி கிடைக்கின்றது என்ற விவரங்களைத் திரட்டுமாறு பிரதேசச் செயலகங்கள் பணிக்கப்பட்டுள்ளன. (14)

## மொனறாகல காட்டுப் பகுதியில் ஜே. வி. பி. நடவடிக்கை தீவிரம்!

மொனறாகல காட்டுப் பகுதியில் ஜே. வி. பி யின் நடவடிக்கைகள் தீவிரமடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. அப்பகுதியில் ஜே. வி. பி யினர் எனச் சந்தேகிக்கப்படும் ஐவர் கைதுசெய்யப்பட்டு அவர்களிடமிருந்து பத்திரப்பாக்கிகள் கைப்பற்றப்பட்டதாகவும் பாதுகாப்பு அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

## 'மகாமக கொடுமைக்குக் காரணம் மாநிலத்தின் கோவேந்தியின் கவர்ச்சி நாடகமே'

"சம்பந்திக்கு நடைபெற்ற மகாமக கொடுமைகளுக்கு காரணம் இந்த மாநிலத்து கோவேந்தியின் பத்திரவச பாடகக் காட்சியின் பளபளப்பும், ஜி. வி. பி யும் தான் எட்டை எழுதாத பத்திரிகைகள் கிடையாது இயம் பாட பத்திரிகள் கிடையாது" என்று திரு. மு. தலைவர் கலைஞர் மு. குணாநிதி பொதுக் கூட்டம் ஒன்றில் பேசுகையில் கூறினார்.

## கொழும்பு- வவுனியா இரவு ரயில் சேவையில் நேர மாற்றம்

கொழும்பு-வவுனியா இரவு ரயில் சேவையில் நேர மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இரவு 9.45க்கு இந்த ரயில் இனிமேல் கொழும்பு ரேட் கோட்டைக்கு போயின. இரு தயங்கலும் நொருக்கிப்போயின. ஒரு பெண்மணி அடித்த கூத்தாலை முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட பெண்மணிகளின் கண்ணின் கருமணிகள் அல்லவா மூடிப் போயின. இரவு தயங்கலும் நொருக்கிப்போயின. ஒரு பெண்மணி அடித்த கூத்தாலை முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட பெண்மணிகளின் கண்ணின் கருமணிகள் அல்லவா மூடிப் போயின. இரவு தயங்கலும் நொருக்கிப்போயின. ஒரு பெண்மணி அடித்த கூத்தாலை முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட பெண்மணிகளின் கண்ணின் கருமணிகள் அல்லவா மூடிப் போயின. (14)

## சீனாவிடம் இலங்கைவாங்கிய யுத்த விமானம் அடிக்கடி 'அந்த' அதர்ச்சியைத் தரலாம்

இலங்கை விமானப்படை தற்பொழுது சீனாவிடமிருந்து கொள்வனவு செய்துள்ள 'எம்-7' ரக சுப்பர் சோனிக் ஜெட் விமானத்தின் வேகத்தை திடீரெனக் குறைக்கும் போது ஒன்று வெடிப்புச் சத்தம் போன்ற பெரிய சத்தமும், அதிர்வும் ஏற்படுமென விமானப் படைத்தளபதி எயர் மார்க்ஷல் ஜி. வி. தன்னக்கோன் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த புதன்கிழமை கொழும்பை எதிரவைத்த பெரும் சத்தம் பற்றி நிருபர்கள் கேட்ட போதே அவர் இவ்வாறு பதிலளித்தார். சீனத் தயாரிப்பான இந்த யுத்த விமானம் கடந்த புதன் கிழமை பெத்தோட்டைக்கு அருகில் 33 ஆயிரம் அடி உயரத்தில் பறந்து கொண்டிருக்கையில் திடீரென விமானத்தின் வேகம் குறைக்கப்பட்டதாகவும் அப்போது எழுந்த பேரொலி, காலநிலை காரணமாக கொழும்புப் பகுதிக்குக் கேட்டு அதிர்வு ஏற்பட்டதெனவும் அவர் அங்கு விவகையளித்தார். (14)



# 1980 பொது வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்ட அரச

## ஊழியர்க்கு பல நிவாரணங்களை வழங்க அமைச்சரவை முடிவு!

1980 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற பொது வேலை நிறுத்தத்தில் அரசு ஊழியர்களுக்கு அவர்களது புதிய நியமனம், பதவி உயர்வுகள் வழங்க அமைச்சரவை முடிவெடுத்துள்ளது.

ஏற்கனவே பதவியுயர்வுப் பரீட்சை, நேர்முகப் பரீட்சை என்பனவற்றுக்குத் தோற்றி

### பொதுஸ்தாபன பிரதிநிதிகளுக்கு தலைமைத்துவப் பயிற்சி

யாழ் மாவட்டத்திலுள்ள பொதுஸ்தாபனங்களின் பிரதிநிதிகளுக்குத் தலைமைத்துவப் பயிற்சி அளிப்பதற்காக அரசு வட்டக்குக் கிழக்குமா காரண அரசு தலைமைத்துவப் பயிற்சியை அளிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்ட

நியமனத்திற்குத் தெரிவிக்கப்பட்ட பின்னர் வேலை நிறுத்தத்திற்கு பங்கு

பங்குபற்றியதால் வேலையிறுந்த தொட்பாகப் பல நிவாரணங்

பங்குபற்றியதால் வேலையிறுந்த தொட்பாகப் பல நிவாரணங்

பற்றியமைக்காக அந்த நியமனங்களைப், பதவி உயர்வுகளைப் பெற முடியாத போது வர்களுக்குப் புதிய முடிவின் படி முன்னைய திதியிலிருந்து அந்த நியமனங்களும் பதவியுயர்வுகளும் வழங்கப் பட்டவுள்ளன.

அத்துடன் கவித்த தகமைகளின் அடிப்படையில் அவர்களுக்கு இயல்பாகவே அக்காலப் பகுதியில் கிடைத்திருக்க வேண்டிய பதவியுயர்வுகளும் குறித்த திதியிலிருந்து வழங்கப்படவுள்ளன.

### சம்பளம் எதுவுமில்லை

திவுப்பகுதியிலுள்ள வைத்தியசாலைகளில் கடமையாற்றும் ஊழியர்களுக்கு இன்று வரையில் அரசினால் எதுவித சம்பளமும் வழங்கப்படவில்லை என அங்கிருந்துவந்த அணைத்து ஊழியர்கள் தெரிவித்தனர். (07)

புதிதாக அத்தஞ்சிய சந்தர்ப்பம் மீண்டும் வழங்கப்படவுள்ளது. இத்தேர்வில் சித்திபெற்

றாக அவர்களுக்குப் பழைய திதியிலிருந்து நியமனம் வழங்கப்படும்.

### தேசிய முன்னணி நிலை; கலைஞர் சிங்குடன் பேசுவார்

வி. பி. சிங்குடன் கைநீரா லோசிக்க பின் தேசிய முன்னணி நிலை பற்றித் தீர்மானிக்கப்படும் என்று தி. மு. க தலைவர் கலைஞர் முகநாணாநி கோயம்புத்தூரில் செய்தியாளர் மத்தியில் கூறி

இம்முன்னணியில் அங்கம் வகிக்கும் ஓர் கவிசியான தெலுங்கு தேசம் கட்சியில் பிளவு ஏற்பட்டது தரதிர்ஷ்ட வசமானது என்றும் அவர் கூறினார்.

### கல்வி டிப்ளோமா கற்குகின்ற இடமாற்றம் இடைநிறுத்தம்

இலங்கை நிறுத்த பக்கலைக் கழக யாழ், பிராந்திய நிலையத்திற்கு பட்டிமேல் கல்வி டிப்ளோமா கற்குகின்றியனை தொடர்ந்த மேற்கொள்ள உயர்கல்வி அமைச்சு அனுமதி வழங்கியுள்ளது. இந்நெறியினை கொழும்புக்கு மாற்ற மேற்கொள்ளப்பட்ட முயற்சி மாணவர்

தூதர்க்குமுவொன்று உயர்கல்வி அமைச்சுடன் தொடர்பு கொண்டதையடுத்து கல்வி டிப்ளோமா பிராந்திய நிலையத்திற்கு இந்நெறியை கற்கும் மாணவர்கள் எதிர்வரும் 18 ஆம் திதி ஒன்று கூடும்படி கேட்கப்பட்டுள்ளது. (37)

### சீனித் தொழிற்சாலை, வடிசாலை கிளிநொச்சியில் விரைவில் இயங்கும்

கிளிநொச்சியில் சீனி உற்பத்தித் தொழிற்சாலையும், வடிசாலையும் விரைவில் நிறுவப்பட உள்ளன. கிளிநொச்சி தெற்கு, பனம்பொருள் கூட்டுறவுச் சங்கம் இதற்கான நடவடிக்கைகளை

மேற்கொண்டு வருகின்றது. இச்சீனித் தொழிற்சாலையிலும் 4000 போத்திக் பதநீர் பயன்படுத்தப்படுமென்றும், 250 கிலோ பனஞ்சீனி தினமும் உற்பத்தி செய்யப்பட

டுமென்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. சீனி உற்பத்தியில் மிஞ்சும் 'மெனிஸ்கி' என்னும் கழிவுப் பாணி வடிசாலைக்குப் பயன்படுத்தப்படும். (14)

### காருக்குள் கம்யூட்டர் முளை; சாரதிக்கு அது வழிகாட்டும்!

சாதிக்கு வழிகாட்டும் நவீன காரி பற்றிய தகவல் வெளியாகியுள்ளது. இரண்டாயிரமாம் ஆண்டில் உருவாக்கப்படும் காரி பார்செவும், சிந்திக்கவும் கூடியதாக இருக்கும் ஐரோப்பிய, ஜப்பானிய அமெரிக்க முன்னணி காரி சிறுவனங்களின் சுமார் 50 நிபுணர்கள் இதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இக்காரிக் பொருத்தப்பட்டிருக்கும் கெமரா கள் விதிப்போக்குவரத்து அடையாளங்களைப் பார்த்தறியும். அருகில் வரும் காரிகளை அடையாளிக்கும். எதிரே உள்ள வானநெரிசிக் குறித்து எச்சரிக்கும். இந்த நவீன காரின் கம்யூட்டர் முளை வேகத்தைக் குறைக்கும். பாதை இடைஞ்சலற்ற தடுக்க வேகத்தைக் கூட்டும் அல்லது காரின் தடயத்தை மாற்றும்

### ஏப்ரல் முற்பகுதியிலிருந்து மின்வெட்டு அமுலாகும்

கடும் வறட்சி காரணமாக நீர் நிலைகளில் நீர் மட்டம் வலகு வேகமாகக் குறைந்து வருவதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது. தற்போதைய நிலையில்

நீர்த்தேக்கங்களில் உள்ள நீர் அளவைக் கொண்டு இன்னும் 16 நாட்களுக்கு மட்டுமே நீர் மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்யக்கூடியதாக இருக்கும்.

இதனால் நாட்டில் மிக வெட்டை அடுத்த மாதத்திலிருந்து அமுலுபடுத்த வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டுள்ளது. தாசையும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

### சிசய்த் லகம்

காட்டிக் கொடுக்கும் காமிரா சிங்கப்பூரில் மாடிசனில் உள்ள லிப்டிசனில் இராசியமாச வீடியோக் காமிரா பொருத்தப்பட்டுள்ளது. யாராவது துப்பினாலோ, சிறுநீர் சிழித்தாலோ அத உடனே காட்டிக் கொடுக்கும், உடனே 1000 டொலர் அபராதத்தைக் குறிப்பிட்ட குற்ற மிழைத்தவர் செலுத்த வேண்டி ஏற்படும்.

### எட்டு மாதமாக எட்டாத நிவாரணம்

தம்பலகாமத்தில் மீள்குடியமர்த்தப்பட்டுள்ள எழுநூறு குடும்பங்கள் எட்டு மாதங்களாக நிவாரணம் ஏதும் இன்றி அவல நிலையிலுள்ளது. மீள்குடியமர்ந்தவர்களுக்கு ஒரு சிறு உதவியாக இருந்து வந்த கூப்பன் முத்திரைகளும் அண்மையில் முடிவடைந்த விட்டது.

### ஆசிரியர் எவருமில்லை

தமிழ் மொழியில் கவிதை பிக்கும் ஆசிரியர் பற்று இராம கிருஷ்ண கல்லூரியில் ஆண்டு ஆறு தொடக்கம் ஆண்டு பன்னிரண்டு வரையும் 1880 மாணவர்கள் கவிதை பயின்று வருகின்றார்கள் ஆனால் அவர்களுக்குத் தமிழ் மொழி கற்பிக்கும் ஒரு ஆசிரியர் கூட இல்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டுகிறது.

### கைது

அசுதிகளாக இடம்பெயர்ந்த பெரலநறுவையிற் குடியமர்த்தப்பட்ட முகிலிமீள் அரசு காரணிகளில் சட்ட விரோதமாக விவசாயம் செய்து குற்றத்திற்காகப் பெரலினாரினால் தடுத்தது வைக்கப்பட்டுள்ளது.

### நடந்து முடிந்தது தேர்தலே அல்ல என்கிறார் நாஞ்சில்லர்

கும்பகோணம் மகாமகத்தின் பொது ஜெயலலிதாவுக்கு 100 அடி கட்டி அடி வைக்கப்பட்டிருந்தது பக்தர்கள் அவரது கட்ட அடி கட்டப் பார்த்தால் வந்தார்கள்? 50 இலட்சம் பேர் குளிக் வந்ததாகச் சொல்கிறார்கள். அவர்கள் அனைவரும் பாளிகள் என்றால் முதல் பாசி ஜெயலலிதா தான். அடுத்த பாசி அவரது தோழி சசிலா

“நடந்து முடிந்த தேர்தல் ஒரு தேர்தலே அல்ல. தேர்தல் என்றால் இலட்சியம் கொள்ளை பற்றிப் பேசி விவாதிக்கவேண்டும். ஆனால் அங்கு தவிர்த்தியைக் காட்டி மயக்கி அக்கவர்ச்சிக்காக மக்கள் மயங்கியே வாக்கு போட்டார்கள். கோட்டை வெங்கட்ராமன் காலம்வரைதான் அ.தி.மு.க. கட்டி இருக்கும். ஜூலை மாதத்தில் ஜனாதிபதியின் பதவிக் காலம் முடிவாக அப்பறிக் ஆட்டத்தான். ஒருவருடத்திற்குள் ஜெயலலிதாவின் பதவியுப் பறிப்பாகும்” என்றும் அவர் சொன்னார்.

### சிட்னி தமிழ் மகாநாட்டுக்கு இலங்கையிலிருந்து பேராளர்கள்

உலகத் தமிழர் பண்பாட்டு இயக்க மகாநாட்டில் பங்கு பற்றுவதற்குப் பேராளர்களை அனுப்புவதற்கான நடவடிக்கையில் உலகத் தமிழர் பண்பாட்டு இயக்க இலங்கைக் கிளை ஈடுபட்டுள்ளது. இம் மகாநாடு எதிர்வரும்

செப்டெம்பர் மாதம் அவுஸ்திரேலியாவில் நடைபெறவுள்ளது. சிறப்புப் பிரதிநிதிகளாகப் பல பேராளர்கள் இம் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். (14)

### வவுனியா இ.பே.ச. ஊழியருக்கு 1991 நவம்பர் வரை விசேடலீவு!

அசம்பாவித சூழ்நிலை காரணமாக கடமைக்குச் சமூகமளிக்க முடியாதிருந்த வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபையின் வவுனியா இ.பே.ச. ஊழியர்களுக்கு 17.11.91 ஆம் திதியை வரை விசேட விடுமுறை வழங்கப்படும்.

வரத்து நெடுஞ்சாலைகள் அமைக்கிற் கையாடல் மென் டிக் விடுத்ததுள்ளது. மேற்படி விசேட விடுமுறைகளையும், அக்காலத்திற்குரிய கொடுப்பனவையும் வழங்க வடபிராந்திய போக்குவரத்துச்சபை அதிகாரிகள் மறுபடி தெரிவித்த வந்த தையடுத்த இவ் விடயம் கடந்த வாரம் வவுனியாவுக்கு வருகை தந்திருந்த அமைச்சரின் உபவதித்திருந்து ஊழியர்களாகக் கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.

### பெருஞ்சுவரும் தப்ப வழியில்லை

சீனப் பெருஞ்சுவர் தற்போது அழிந்து வருகிறது. காரணம் அக்காலையில் வசிக்கும் மக்கள் குடிசை அமைப்பதற்கு இசைப்பைப் பெயர்த்ததே தவிர பயன்படுத்தவததான். இதற்கு அரசு தற்போது காவல் போட்டுள்ளது. எனினும் திருட்டு குறைபாட்டில்லை.

### ஊதுவது மட்டுமல்ல...

மூன்று சிரெட், புகைப்பிழை உள்ள அளவு நிகோடின ஒரு முறை புகையினை போடுவதிலும், ஒரு முறை பொடி போடுவதிலும் உள்ளது எனக் கலிபோர்ணியா பக்கலைக் கழக பேராசிரியர் டாக்டர் செனோவிட்ஜ் கூறியுள்ளார். (22)

### மனிதனின் வேகம் 38 மைல்களே!

மனிதனின் சராசரி ஒரு மணித்தியாலத்தில் 38 மைல்கள் ஓடுவான் எனக் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் குதிரை 48 மைல்களும், சிறுத்தை 70 மைல்களும், முயல் 40 மைல்களும் பன்றி 11 மைல்களும் 1 மணித்தியாலத்தில் சராசரியாக ஓடக் கூடியதாக உள்ளதாக ஆய்வுகள் மூலம் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. (15)

### சி. க. கூ. கூடன் வழங்கும்

யாழ், மாவட்ட சிக்கனக் கட்டுத்துவக் கூட்டுறவுச் சங்க சமாச்சு சயமுறியிற் கட்டணாக 5000, 10,000 ரூபாக்கள் களை வழங்கி வருகின்றது. இக்கட்டுத்துவ கிராமிய ரீதியில், சிக்கன கட்டுத்துவக் கூட்டு

றவுச்சங்கங்கள் மூலம் வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது. சயமுறியிற் வேலை வாய்ப்புக்களைக் களைத் தனியாகவும் கூட்டாளிகளும்பெற்றுக்கொள்ள வாய்ப்பு (14)



### இலங்கை வர்த்தகரிடம் ஜப்பானில் கொள்ளை

ஜப்பானிலுள்ள மும்பை நகரில் வர்த்தகர் ஒருவரிடமிருந்து 25 மில்லியன் ரூபாய் பெறுமதியான ரொக்கப்பணம் உட்பட உடைமையின் ஆபத்தான பாணியான சில ரூபாய் கொள்ளையடிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ்வுக்கு அவர் கடித மூலம் முறையிட்டுள்ளார்.

நான்கு ஜப்பானியர்களும், மூன்று எகிப்தியர்களும் இங்கே கொள்ளையில் ஈடுபட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

13 வெற்றிகர சோலைகளில் இவ்வர்த்தகர் கையொப்பப் பலவந்தமாகப் பெறப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

### மேர்கன்டைல் கிறடிற் லிமிட்டெட்

### வைப்பை மீளப்பெற விரும்பின் வட்டி விகிதம் 2 சதவீதம் வெட்டு

மேர்கன்டைல் கிறடிற் லிமிட்டெட் நிறுவனத்தின் இருந்த தமது பணத்தை மீளப்பெற விரும்புவோர் ஒப்பந்தப்படி தெரிவிக்கப்பட்ட வட்டி விகிதத்திலும் 2 சதவீதம் குறைவான வட்டியுடன் பணத்தை மீளப்பெறவும் என மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது.

தற்கு முன்னரே வைப்பு பணத்தை மீளப் பெற்றுக் கொள்வதை தடுப்பதற்காக மத்தியவங்கி இந்த நிபந்தனையை அறிவித்துள்ளது. எனினும் தமது வைப்பை புதுப்பிக்கும் வைப்பாளர் னுக்கு முன்னர் வழங்கிய வட்டி விகிதமே வழங்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பணவைப்பாளர்கள் தமது ஒப்பந்த காலம் பூர்த்தியாவ

### திபெத்தியரின் சீன எதிர்ப்பு இந்தியா கண்டனம்

இந்தியாவில் அதிசயமாக தஞ்சம் அடைந்திருக்கும் திபெத்தியர் சீனாவுக்கு எதிராக எவ்வித நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ள அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள் என இந்திய அரசு எச்சரித்துள்ளது.

அளிக்கப்பட்டதாகவும் அதை மீறி திபெத்தியர் செயல்படுவதாக வெளியுறவு அமைச்சின் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவில் உள்ள சீன தூதரத்தை திபெத்திய அதிசய தாக்கியதையடுத்தே இந்திய அரசு மேற்படி எச்சரிக்கையை விடுத்தது.

### சொந்த இடங்களுக்கு திரும்பாத தீவக ஆசிரியர்களுக்கு கொடுப்பனவு நிறுத்தப்பணிப்பு

காரைநகர், அனலை திவு, ஊர்காவற்றுறை, எழுவை திவு, நயினாதிவு, ஆயிர பிரதேசங்களிலிருந்து இடம் பெயர்ந்த ஆசிரியர்களுக்கு மீண்டும் அவர்கள் அப்பிரதேசங்களுக்கு திரும்பிச்சென்று தங்கள் பாடசாலைகளில் உடமையை ஏற்றுக் கொள்ள வரை அவர்களின் கொடுப்பனவு

களை நிறுத்தமாறு கல்வி இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் யாழ்ப்பகணியப்பணிப்பாளருக்கு கடிதம் ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார். இக்கடிதத்தின் பிரதி யாழ்ப்பிரதேச கல்விப்பணிப்பாளரினாருக்கு வேலணை கோட்டக்கல்வி அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. 15

### வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பும் போலி முகவர்கள் மீது ஜனாதிபதி நடவடிக்கை

வெளிநாடுகளுக்கு ஆட்களை அனுப்பும் போலி முகவர்கள் மீது ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ்வுக்கும் நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இவர்களின் விவரங்களை ஜனாதிபதியின் ஆலோசகர் பிரமன் வீரகோனிடமிடமிட விரைவில் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளன.

ஏஜென்ஸிக்கு பணம் செலுத்தி பயணம் தாமத மாவதாக தமது பணத்தை தருமாறு கோட்டா விடுதலை புலிகளுடன் தொடர்புடையவர்கள் என்று பொலிஸாரிடம் ஏஜென்ஸிகளாகியுள்ளாரிடம், கைதசெய்யப்படுகின்றனர் எனவும் அச்செய்திகள் தெரிவித்தன.

# இலங்கையில் தோல்விகண்ட இந்திய இராணுவ நடவடிக்கை

'ஸ்ரீலங்காவில் இந்திய அமைதி காக்கும் படை' என்ற தரப்பில் லெப்டினன் ஜெனரல் திரேபந்தர் சிங்கும், 'யாழ்ப்பாணப் பணி ஒதுக்கம்' என்ற தலைப்பில் லெப்டினன் ஜெனரல் சர்தேஷ் யாண்டேயும் எழுதிய இரண்டு நூல்கள் பற்றி சண்டே ரைம்கி பத்திரிகையில் விமர்சிக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்திய அமைதிப் படை நடவடிக்கைகளின் போது தீர்மானம் எடுக்கும் வழி முறைகளில் இருந்த கவறுகளை திரேபந்தர் சிங்கு சுட்டுக் காட்டியுள்ளார்.

இப்படி நடக்காத காரணத்தால் எந்த இரண்டு கழுக்களை நாம் பிரிக்கச் சென்றோமோ அவர்கள் இருவரும் கைகோர்த்துக்கொண்ட எமது வாய்மையே கோரின இது முழுமையான அரசியல் மற்றும் இராஜதந்திர பொருத்தமின்மையையும் திடமான நீண்டகால திட்டமின்மையையும் வெளிப்படுத்தியது.

இந்திய அமைதிப் படை நடவடிக்கைகளின் போது தீர்மானம் எடுக்கும் வழி முறைகளில் இருந்த கவறுகளை திரேபந்தர் சிங்கு சுட்டுக் காட்டியுள்ளார். யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றிய பின்பு பேச்சுவார்த்தை முயற்சியை இராணுவம் முன்வைத்து வாதிட்டபோது உள்வாங்குதல் மற்றும் வெளிவிவகார அமைச்சு அதிகாரிகளின் ஆலோசனையின் பேரில் அரசியல் அதிகாரவர்க்கம் தமது கட்டுப்பாட்டில் சிறகுக்குள்ளாகி இருந்து தப்பிக்க கொண்டதன் மூலம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் தமக்கு அவமானத்தை ஏற்படுத்தியதாகக் கற்பனையை கருதித் திரேபந்தர் சிங்கு தனது மட்டுமன்றி தீவிரவாதிகளுக்கும் பாடம் புலப்படுத்த வேண்டும் என்றும் கருதினர் ஆனால் யார் யாருக்குப் பாடம் புலப்படுத்தும் என்பதை வரலாறுதான் மதிப்பிடவேண்டும்.

அதிகளவு வசதிகளைப் பெற்றிருந்த வெளிநாட்டுச் சேவை அதிகாரிகளும், அவர்களது சகபாடிகளான 'ரோ' அமைப்பும் வசதி குறைந்த எளிமையான ஆடையணிந்த பின்னணியிலிருந்து சரியான ஆங்கிலம் பேசத் தெரியாத விடுதலைப் புலிகளை கிறுவர்களுக்குச் சற்றே மேலானவர்களாக என்றே தவறாகக் கருதினர்.

விடுதலைப் புலிகள் பலம் அதிகரித்து இடம் மாறியிருந்த வன்னிப்பிராந்தியத்தில் ஏற்பட்ட தோல்வியை முக்கியமானது எனக் குறிப்பிட்டுள்ளது. இந்நூல்களில் இந்திய நடவடிக்கைகள் தோல்வியற்றமை சம்மந்தமாக முக்கிய பொறுப்பை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டிய ரோ அமைப்பு அதன் இரகசிய கர்ப்பு என்ற போர்கவர்க்குள் மறைந்து கொள்ளாமல் உண்மை நிலைமையை ஆராய்ந்து பார்த்து தாராளம் என்று எதவும் தெரியவிக்கலை என்றும் வெளியுறவு அமைச்சும் அவ்வாறு நடந்ததொன்றை என்றும் கேள்வி எழுப்பப்பட்டிருக்கிறது.

பொருள்கள்... களில் விமானத்தாக்குதல்கள் நடைபெற்ற போதிலும் இப்பொருள்கள் இறக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. 06.10

தாம் சந்தர்ப்பவசமாக மாட்டிக்கொண்ட புகைத்தொப்பைப் பற்றி இந்திய இராணுவத்தினரால் விளக்கிக்கொள்ள முடியவில்லை அவர்களை அனுப்பிய அரசியல்வாதிகளின் நிறையும் அத்வாகவே இருந்தது.

உண்மையான விடுதலைப் புலிகளை அடக்குவது தான் நோக்கமாக இருந்திருந்தால் ஆரம்பத்திலேயே இராணுவத்தினருக்கு அவ்வாறு கூறப்பட்டிருக்க வேண்டும் அப்போது அவர்கள் தமது நடவடிக்கைகளை தாம் தெரிவு செய்து பொருத்தமான நேரத்தில் ஆரம்பித்திருக்கலாம்.

அவுஸ்திரேலிய... முடிவாகி தனித்திரும்பும் ஏப்ரல் 3ஆம் தி.தி என அவுஸ்திரேலிய தூதரம் அறிவித்துள்ளது.

உண்மையான விடுதலைப் புலிகளை அடக்குவது தான் நோக்கமாக இருந்திருந்தால் ஆரம்பத்திலேயே இராணுவத்தினருக்கு அவ்வாறு கூறப்பட்டிருக்க வேண்டும் அப்போது அவர்கள் தமது நடவடிக்கைகளை தாம் தெரிவு செய்து பொருத்தமான நேரத்தில் ஆரம்பித்திருக்கலாம்.

சீக்கியர் நுழையவில்லை சென்னை நகரிலுள்ள சீக்கிய தீவிரவாதிகள் புகுந்துள்ளதாக வெளிவரும் செய்திகள் தவறானவை என சென்னை மாநகர பொலிவு கமிஷனர் இராஜரோபாலன் மீண்டும் மறுத்துள்ளார்.

வடமராட்சி... (21). மு. அமீர்தலிங்கம் (34) இவர்கள் படுமாயடைந்தனர்) ச. அருணாசலம் (65), குமாரசாமி இராஜரத்தினம் (49) ஆகியோர் காயமுற்ற நிலையில் புகுத்தித்திறை வைத்தியசாலைக்கு எடுத்தச்செலிப்பட்டனர்.

தொண்டமனாறில் இடம் பெற்ற குண்டுவெள்கில் வெளிக்கிளை நிலைய கட்டிடங்களும் நான்கு வீடுகளும் பலத்தசேதமடைந்தன.

பிரபாகரன் நீதிமன்றம் வந்தால் நீதிபதி வருவாரா - பண்ருட்டி அரசு என்ன திணைதாலும் முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியின் கொளையிலே அதன் பங்கு என்னவாக இருந்தாலும் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆதரவு அளிக்க வேண்டியது ஒவ்வொரு தமிழினதும் கடமை யாகும் என்று தமிழக பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தலைவர் டாக்டர் ராமதாசு கூறியுள்ளார்.

பிற்பகல்வரை தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. முன்னதாக வடமராட்சியில் படையினர் உத்தியோகப்பற்றற்ற ஊரடங்குச்சட்டத்தை பிறப்பித்தனர். (07-08-09-10-11-15)

பாட்டாளி மக்கள் கட்சி உறுப்பினர் பண்ருட்டி இராமச்சந்திரன் ராஜீவ் காந்தி கொலை தொடர்பான கிசேட நீதிமன்றம்

திரு, பிரபாகரனை சரணடை யக் கோரும் பிரகடனத்தை வெளியிட்டபோது "பிரபாகரன் நீதிமன்றத்தின் தோன்றலாம். ஆனால் அன்றைய தினம் நீதிபதி நீதிமன்றத்திற்கு வருவாரா" என்று கேலியாகக் கேட்டுள்ளார். தமிழ்நாட்டில் சுமார் இறுயது அமைப்புகள் புலிகளுக்கு ஆதரவுச் செய்கப்பட்டு வருகின்றன. இவ்வமைப்புகளில் கைஞர்கள், எழுத்தாளர்கள், பேராசிரியர்கள், படித்த வாலியர்கள் முதலானோர்கள் ஆங்கம் வகிக்கின்றனர்.

பிரபாகரனை... தியானித் தடை செய்வது குறித்து அரசியல் விவகாரக் கமிட்டி பரிசீலிப்பதாகவும் அமைச்சர் சுவாங்குறினார். சபையில் தொடர்ந்து உறுப்பினர்கள் பிரபாகரன் இன்னமும் கைது செய்யப்படாததைக் கண்டித்து கூச்சல் எழுப்பினார்கள்.

இவ்வழக்கின்போதே நீதிமன்றம் இந்த குற்றச்சாட்டை வெளியிட்டுள்ளது. இதில் இராணுவ சாரதி ஒருவர் சாட்சியமளிக்கையில் எந்த இராணுவ உத்தியோகத்தரும் வானம் எங்கு

எனினும் சம்பவ தினம் இந்த இராணுவ அதிகாரிகள் புத்தமை செல்வதாக பதிவு செய்து வானத்தை கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்திலிருந்து தங்கங்களை கட்டி தியானி தொடர்பாக கைதாக்கி நீதிமன்றத்தில் ஆணையிடுக ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

பிரபாகரனை... தியானித் தடை செய்வது குறித்து அரசியல் விவகாரக் கமிட்டி பரிசீலிப்பதாகவும் அமைச்சர் சுவாங்குறினார். சபையில் தொடர்ந்து உறுப்பினர்கள் பிரபாகரன் இன்னமும் கைது செய்யப்படாததைக் கண்டித்து கூச்சல் எழுப்பினார்கள்.

இவ்வழக்கின்போதே நீதிமன்றம் இந்த குற்றச்சாட்டை வெளியிட்டுள்ளது. இதில் இராணுவ சாரதி ஒருவர் சாட்சியமளிக்கையில் எந்த இராணுவ உத்தியோகத்தரும் வானம் எங்கு

எனினும் சம்பவ தினம் இந்த இராணுவ அதிகாரிகள் புத்தமை செல்வதாக பதிவு செய்து வானத்தை கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்திலிருந்து தங்கங்களை கட்டி தியானி தொடர்பாக கைதாக்கி நீதிமன்றத்தில் ஆணையிடுக ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

பிரபாகரனை... தியானித் தடை செய்வது குறித்து அரசியல் விவகாரக் கமிட்டி பரிசீலிப்பதாகவும் அமைச்சர் சுவாங்குறினார். சபையில் தொடர்ந்து உறுப்பினர்கள் பிரபாகரன் இன்னமும் கைது செய்யப்படாததைக் கண்டித்து கூச்சல் எழுப்பினார்கள்.

இவ்வழக்கின்போதே நீதிமன்றம் இந்த குற்றச்சாட்டை வெளியிட்டுள்ளது. இதில் இராணுவ சாரதி ஒருவர் சாட்சியமளிக்கையில் எந்த இராணுவ உத்தியோகத்தரும் வானம் எங்கு

எனினும் சம்பவ தினம் இந்த இராணுவ அதிகாரிகள் புத்தமை செல்வதாக பதிவு செய்து வானத்தை கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்திலிருந்து தங்கங்களை கட்டி தியானி தொடர்பாக கைதாக்கி நீதிமன்றத்தில் ஆணையிடுக ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

பிரபாகரனை... தியானித் தடை செய்வது குறித்து அரசியல் விவகாரக் கமிட்டி பரிசீலிப்பதாகவும் அமைச்சர் சுவாங்குறினார். சபையில் தொடர்ந்து உறுப்பினர்கள் பிரபாகரன் இன்னமும் கைது செய்யப்படாததைக் கண்டித்து கூச்சல் எழுப்பினார்கள்.

இவ்வழக்கின்போதே நீதிமன்றம் இந்த குற்றச்சாட்டை வெளியிட்டுள்ளது. இதில் இராணுவ சாரதி ஒருவர் சாட்சியமளிக்கையில் எந்த இராணுவ உத்தியோகத்தரும் வானம் எங்கு

எனினும் சம்பவ தினம் இந்த இராணுவ அதிகாரிகள் புத்தமை செல்வதாக பதிவு செய்து வானத்தை கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்திலிருந்து தங்கங்களை கட்டி தியானி தொடர்பாக கைதாக்கி நீதிமன்றத்தில் ஆணையிடுக ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

**காலமானார்**  
**வீரகத்திப்பிள்ளை சின்னப்பு**  
 வீரகத்திப்பிள்ளை சின்னப்பு காலமானார். இவர் காலம்சென்ற இராக்கினியின் அன்புக் கணவரும், சி. யேசுதாசனின் (சிறைச்சாலை திணைக்களம் யாழ்ப்பாணம்) தகப்பனாரும் ஆவார். அன்னாரின் பூதவுடல் இன்று 17-3-92-ல் ஈச்சமோட்டையில் உள்ள அன்னாரின் இல்லத்திலிருந்து பி.ப. 4 மணிக்கு நல்லடக்கத்திற்காக கொஞ்சேஞ்சி மாதா சேமக் காலாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
 தகவல்: சி. யேசுதாசன்  
 03034